

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 1Nt/43/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5722013098  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 09. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2022:5722013098.1

## Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred samosudcom Mgr. Róbertom Veterníkom na verejnom zasadnutí konanom dňa 22.09.2022 v Psychiatrickej liečebni Sučany, okres Martin, takto

### rozhodol:

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por. v spojení s § 74 ods. 1 Tr. zák. súd pacientovi B. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Domov sociálnych služieb J. XXX, okres G., adresa na doručovanie písomností Psychiatrická liečebňa Sučany, okr. Martin, m e n í výkon ochranného psychiatrického liečenia z formy ústavnej na ambulantnú formu, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2Nt/3/2004 zo dňa 07.09.2004, posledne zmeneným na formu ústavnú uznesením Okresného súdu Námestovo sp. zn. 6Nt/17/2010 zo dňa 15.03.2011, právoplatným dňa 26.04.2011.

### odôvodnenie:

Uznesením Okresného súdu Liptovského Mikuláš sp. zn. 2Nt/3/2004 zo dňa 07.09.2004 bola pacientovi B. A. uložená ochranná psychiatrická liečba, ktorá bola uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 13Nt/58/2010 zo dňa 19.08.2010 zmenená na formu ambulantnú. Uznesením Okresného súdu Námestovo sp. zn. 6Nt/17/2010 zo dňa 15.03.2011, právoplatným dňa 24.04.2011 bola ambulantná forma ochrannej liečby zmenená na formu ústavnú.

Dňa 10.08.2022 bol Psychiatrickou liečebňou Sučany podaný návrh na zmenu z ústavnej formy ochranného liečenia na formu ambulantnú.

Z návrhu Psychiatrickej liečebne Sučany vyplýva, že pacient bol prijatý k výkonu ústavnej ochrannej psychiatrickej liečby na základe nariadenia Okresného súdu v Námestove pod sp. zn. 6Nt/17/2010 zo dňa 29.04.2011. Pacient trpí trvalou duševnou poruchou a to miernou duševnou zaostalosťou s významnou poruchou správania. Pacient počas doterajšieho života absolvoval veľké množstvo hospitalizácií na psychiatrických oddeleniach, v psychiatrických liečebňach. Dôvodom hospitalizácie boli poruchy správania pri mentálnej retardácii s prejavmi explozivity, heteroagresivity. V priebehu hospitalizácie sa do popredia dostávali osobnostné prejavy ako aj prejavy maladaptívneho správania charakterizované emočnou instabilitou, impulzivitou. Pacient zameraný na plnenie svojich požiadaviek a potrieb, kedy pri ich nevyhovení dochádza k nárastu tenzie, ktorú vzhľadom na osobnostné predpoklady zvláda maladapatívne vyššie uvedeným správaním. S cieľom stabilizácie osobnostnej reaktivity a tlmenia nestabilnej nezrelej afektivity pacient nastavený na sedatívnu medikamentóznú liečbu, zaradený do komplexného procesu psychosociálnej rehabilitácie a resocializácie a taktiež do režimových aktivít na oddelení. Postupne pacient na oddelení dobre adaptovaný, schopný dodržiavať režim na oddelení, vyhovie výzvam personálu, je usmerniteľný. V societe pacientov nekonfliktný, bez behaviorálnych porúch v zmysle verbálnej a brachiálnej heteroagresivity. Vyžaduje usmerňovanie a dohľad. Je predpoklad, že pri dodržiavaní medikácie a vedení a usmernení bude takýto kompenzovaný stav pretrvávajúť v akýchkoľvek intramurálnych podmienkach. S prihliadnutím na mentálnu výbavu pacienta a s tým súvisiacu neschopnosť samostatnej existencie v ambulantných podmienkach bol zahájený proces

umiestnenia pacienta v sociálnom zariadení. Vzhľadom na vyššie uvedené bol navrhnutá zmena forma liečby ústavnej na formu ambulantnú.

Súd na základe podaného návrhu Psychiatrickej liečebne Sučany nariadil verejné zasadnutie na deň 22.09.2022, pričom o termíne verejného zasadnutia včas a riadne upovedomil aj pacienta. Pacient sa verejného zasadnutia zúčastnil, pričom využil svoje právo na odopretie výpovede. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie prečítaním listinných dôkazov.

Postupom podľa § 269 Tr. por. súd vykonal dokazovanie na verejnom zasadnutí prečítaním listinných dôkazov zo spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 1Nt/43/2022 a pripojeného spisu Psychiatrickej liečebne Sučany- návrh Psychiatrickej liečebne Sučany na zmenu formy ochrannej ústavnej psychiatrickej liečby na formu ambulantnú.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Námestovo sp. zn. 6Nt/17/2020 - návrh MUDr. N. R. na zmenu ambulantnej formy ochrannej psychiatrickej liečby na formu ústavnú; uznesenie Okresného súdu Námestovo sp. zn. 6Nt/17/2010 zo dňa 15.03.2011, právoplatné dňa 26.04.2011, ktorým bol zmenený spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2Nt/3/2004 zo dňa 07.09.2004 v znení uznesenia Okresného súdu Martin sp. zn. 13Nt/58/2010 zo dňa 19.08.2010 z formy ambulantnej na formu ústavnú; nariadenie výkonu ústavného ochranného liečenia zo dňa 29.04.2011 v Psychiatrickej liečebni Sučany; oznámenie Psychiatrickej liečebne Sučany s oznámením, že je hospitalizovaný od 12.10.2010; oznámenie Psychiatrickej liečebne Sučany o pokračovaní v liečbe; oznámenie Psychiatrickej liečebne Sučany zo dňa 02.02.2017 o pretrvávajúci dôvodov pokračovať v ústavnej ochrannej psychiatrickej liečbe; uznesenie Okresného súdu Martin sp. zn. 4Nt/47/2018 zo dňa 26.09.2018, právoplatné dňa 09.10.2018 o pokračovaní vo výkone ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou uloženého mu uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2Nt/3/2004 zo dňa 07.09.2004; uznesenie Okresného súdu Martin sp. zn. 3Nt/67/2019 zo dňa 05.11.2019, právoplatné dňa 15.11.2019 o pokračovaní vo výkone ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou; oznámenie Psychiatrickej liečebne Sučany zo dňa 30.05.2022 o plánovaní podať návrh na zmenu formy z ústavnej ochrannej psychiatrickej liečby na formu ambulantnú.

Ďalej bol čítaný:

- znalecký psychiatrický posudok vypracovaný znalcami MUDr. N. O. a MUDr. K. A., znalecký posudok z roku 2003 pod číslom: 72/2003 a číslom: 70/2003 u znalcov s upriamením sa na záverovanú časť, kde bolo konštatované, že B. A. trpí na duševnú poruchu mentálna retardácia ľahká s intelektovými schopnosťami v pásme debilnosti ťažkého stupňa, zníženie adaptability na sociálne prostredie a v jeho správaní sú prítomné dlhodobé maladaptívne prejavy, nechápe zmysel konania ani účel trestu, mal vymiznutú rozpoznávaciu a ovládaciu schopnosť tohto konania, pobyt obvineného v tom čase bol pre spoločnosť nebezpečný, jedná sa o občasné požívanie alkoholu, občasné pitie nad mieru, nejde o závislosť od alkoholu, nadužívanie iných omamných a psychotropných látok nebolo zistené.

Zástupca Psychiatrickej liečebne Sučany na verejnom zasadnutí uviedol, že žiadne zmeny v návrhu nie sú, v podstate trvajú na tých záveroch v ich návrhu, pacient je u nich dlhodobý, je bez nejakých porúch správania, v takom stave, v akom je môže byť umiestnený v Domove sociálnych služieb, v liečebni bude až pokiaľ sa nevyrieši jeho nástup do Domova sociálnych služieb, s čím pacient súhlasí. V Domove sociálnych služieb majú svojich psychiatrov.

Pacient na verejnom zasadnutí na otázku samosudcu uviedol, že ambulantnú formu bude vykonávať u psychiatra v zariadení, kde bude umiestnený, zatiaľ zostáva dobrovoľne v Psychiatrickej liečebni Sučany, kým sa mu vybaví pobyt v domove.

Prokurátorka v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že sa pripája k návrhu pani doktorky a navrhuje, aby súd zmenil pacientovi psychiatrickú liečbu z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Zástupca Psychiatrickej liečebne Sučany v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na návrhu.

Obhajkyňa pacienta v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že vzhľadom na prebraté skutočnosti a súhlas pacienta s vykonaním zmeny súhlasí.

Pacient v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že súhlasí so zmenou liečby na ambulantnú.

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia rozhoduje na návrh prokurátora, obvineného, jeho zákonného zástupcu, osoby, ktorá by mohla za obvineného v jeho prospech podať odvolanie, alebo ak obvinený medzitým nastúpil alebo absolvoval uloženú odvykaciu alebo inú liečbu v niektorom zdravotníckom zariadení, na návrh ošetrojúceho lekára alebo aj bez takého návrhu súd, v ktorého obvode je liečebné zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva, na verejnom zasadnutí; predtým musí byť odsúdený vyslúchnutý.

Podľa § 74 ods. 1 Tr. zák. ak sa ochranné liečenie ukladá popri nepodmienečnom treste odňatia slobody, jeho výkon sa spravidla začína po nástupe výkonu trestu v ústave na výkon trestu. V ostatných prípadoch sa ochranné liečenie vykonáva spravidla v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. Ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak. Ak dĺžka výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu nepostačí na splnenie účelu ochranného liečenia, súd môže rozhodnúť o jeho pokračovaní v liečebnom alebo ambulantnom zariadení.

S prihliadnutím na vyššie uvedené skutočnosti a vychádzajúc z citovaného zákonného ustanovenia súd preskúmal, či existujú objektívne dôvody na zmenu ochranného psychiatrického liečenia z formy ústavnej na formu ambulantnú. Súd má po vykonanom dokazovaní za preukázané, že vzhľadom na súčasný stav odsúdeného, existujú objektívne dôvody na zmenu ochranného psychiatrického liečenia z formy ústavnej na formu ambulantnú, nakoľko doterajšia liečba ústavnou formou splnila svoj účel do stupňa, kedy postačuje ambulantná liečba, je bez nejakých porúch správania, stav pacienta je stabilizovaný a je predpoklad, že pri dodržiavaní medikácie a vedení a usmernení bude kompenzovaný stav pretrvávajúť v akýchkoľvek intramurálnych podmienkach. Súd preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.